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°&‘=; (@ff e Bydd yr RAF yn 100 oed
(\/v\/u\/\/\/\ yn 2018. Dyma’r llu

awyr hynaf yn y byd.

| helpu i ddathlu, maen
nhw wedi gwneud llyfr

C D gweithgareddau i chi.

Pan fyddwch chi'n gweld

: 48 hyn mae’n golyguy
< , T
“lpyes® gallwch chi liwio'r llun.




Dyine FPenny & Peler. Maech nhw'n belletiaid.
Wiee Fenny vi hedian ewyreh WRheon, &
Feler v hedian helirenmyce PUma.

Milvveh chi eu lliwie nhw?
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Mae’r llythrennau sy’n ffurfio’r geiriau hyn wedi’u
cymysgu, ac mae’r RAF angen eich help chi i'w rhoi

nhw yn y drefn gywir i gael gwybod beth yw’r geiriau.
LOTPIE s inwns inwms anams anmms ssnes

Cliw: Rhywun sy’n hedfan awyren

EDDIRIANNYP .................

Cliw: Rhywun sy’n trwsio ac yn adeiladu pethau

DARHEF o5 ionss innas smnas inwn;

Cliw: Llain galed i helpu awyrennau i godi i'r awyr a glanio

NAIAD ...

Cliw: Rhan o awyren

FEIGRR] sun: onens iteas: szans cxun:

Cliw: Enw arall am awyrennau yn yr awyr

FRONHENYDD :isswscnmns snmes

Cliw: Math o awyren

DICO ..

Cliw: Rhywbeth mae awyren yn ei wneud er mwyn mynd i fyny i'r awyr

NALCGI a5 ssnus izans ssnas san

Cliw: Rhywbeth mae awyren yn ei wneud er mwyn dod yn 6l i'r tir
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Lliwiwch yr awyrennau coll er mwyn i'r Red
Arrows allu hedfan mewn siGp diemwnt.
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Dyma Angela. Mae
hi'n hedfan awyrennau
I'r Llu Awyr Brenhinol.
Beth yw enw ei swydd?
Llienwch y bylchau.

Rlweh Gt ey
gwalhanel rannac
o' 7 SWYrent
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Tynnwch linell o enw’r swydd i'r offer sy’n cael
eu defnyddio i wneud y gwaith.
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Pa un o’r rhain yw’r un cyflymaf?
Rhowch v yn y blwch wrth yr un rydych chi’'n
meddwl sy’n gallu teithio’r pellter mwyaf.
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Mwyrenh bapur

s -—w
Balwh aclr

pecih

D IsrEm D

Gosodwch nhw yn eu trefn (O’r rhai sy’n gallu
teithio’r pellter lleiaf i'r rnai sy’n gallu teithio’r
pellter mwyaf)

Dyma’r un arafaf
Mae hwn ychydig yn fwy cyflym
Mae hwn dipyn mwy cyflym

Dyma’r un cyflymaf
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Wethemaieg P

Mae'’r peiriannydd RAF hwn
wedi defnyddio chwarter yr
olew sydd yn ei dun wrth
wneud awyren yn barod |
hedfan. Os oedd y tun yn
llawn cyn iddo ddechrau,
lliwiwch yr arwynebedd
sydd ar Ol.
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Wiee r RAF v defiyddio U meysyede evwyr

Maen nhw’'n debyg i'r rhai mae pobl yn eu defnyddio
pan fyddan nhw’n mynd ar eu gwyliau. Allwch chi
gyfateb y lluniau isod &'r geiriau iawn?
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Er mwyn cael digon o
danwydd i gwblhau'r
daith mae angen i
fesurydd y tanc tanwydd
gyrraedd y marc 4/5ed.
Allwch chi ddweud wrth
Penny pa awyren i'w
defnyddio drwy edrych
ar y mesuryddion
tanwydd yma?
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Ysgrifennwch y llythyren yn y blwch hwn | (

ddangos pa awyren ddylai Penny ei

defnyddio (yr un sy’n dangos bod y tanwydd |

yn y tanc yn cyrraedd y marc 4/5ed)
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Mae’r awyren hon yn cario bwyd. Gall gario
m digon o fwyd i fwydo 320 o bobl. Faint o

awyrennau fyddwn ni eu hangen er mwyn
gallu bwydo 1,000 o bobl?

Yegritennweh i v bivweh hwh
falint @ awyrehnal V7 Byecdwin

) wi eu hangeh er mwiyh ¢gallw
Pwyde 1,000 @ bebl.




a ® @ 4 °

. % ® 4§ -

y cyfanswm yn y blwch.

Allwch chi gyfri faint o beilotiaid
sydd yn y llun hwn? Ysgrifennwch

Wiethemaeieg
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=y | Cyfanswm

Faint o’r Peilotiaid sy’n Ferched?

Faint o’r Peilotiaid sy’n Ddynion?

Pe bai hanner y Peilotiaid yn Ferched,

faint ohonyn nhw fyddai yna?




yma lun @ hangar
awyrehnalw. Wlae
hefrfenyddion i cacl
GU cacw mewn hahgar
pan Rad yaym Rhw m
cacl cu deimyecio.

Mae lle i 4 hofrennydd ym mhob hangar yn y llun isod.
Oes yna ddigon o hangars i gadw pob hofrennydd
sydd yn y llun?
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Yn y blwch hwn ysgrifennwch gyfanswm
y llecedd yn yr hangars.

Yn y blwch hwn dywedwch a oes digon
o hangars ar gyfer yr hofrenyddion
(‘Oes’ neu ‘Nac oes’).




Mae arwyneb rhedfa yn galed (fel ffordd) ac mae
hynny’'n golygu ei bod yn hawdd i awyren lanio arni.
Edrychwch ar y rhestr isod, a meddyliwch pa sylweddau
neu ddeunyddiau sy’'n galed a pha rai sy’'n feddal?
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Rhowch enwau’r arwynebau meddal yn y blwch hwn:

Rhowch enwau’r arwynebau caled yn y blwch hwn:
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Wethemeaieg

Ffordd o ddanfon negeseuon drwy ddefnyddio
cod sy'n seiliedig ar leoliad y ddwy fraich neu
ddwy faner yw semaffor. Mae’'n ddefnyddiol iawn
0s ydych chi eisiau anfon neges at rywun sy’'n rhy
bell oddi wrthych i allu eich clywed.

Mae gan bob llythyren yn yr wyddor god penodoal,

fel y gwelwch isod
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Druwy cddefmyddio r cod semalior;
allweh chif deweud

beth W r heges? Yegrilecnnweh
beb Ithyren § sillefu’r negeEs.
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Aiwveh chi weld beth sy i
weaehanel vy v ddau lun?
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Rhowch gylch am y pethau
sy’n wahanol yma.
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Mae Penny y Peilot yn cael ei phen-blwydd ac mae hi eisiau
rhannu ei chacen pen-blwydd & chynifer o bobl ag sy’n
pbosibl. Mae'r gacen wedi cael ei thorri’'n ddarnau yn barod.

Nifer y darnau:

Nifer y bobl a all gael
darn O’r gacen:

Pe bai Penny yn penderfynu rhoi dau ddarn O’r gacen
I bawb, faint o bobl fyddai'n gallu cael rhywfaint o'r
gacen? (cliw: bydd angen i chi ganfod faint o
weithiau y gallwch chi gyfri dau ddarn o’'r gacen).

Faint o weithiau allwch
chi gyfri dau ddarn:

Faint o bobl allai gael dau | ‘
ddarn yr un:
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Mae Peter y Peilot eisiau i chi ei helpu i
enwi gwahanol rannau o'r hofrennydd.
Rhowch y rhif yn ymyl y gair:
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Allwch chi ddweud oO'r
disgrifiad, pa fath o
awyren mae hi'n ei
ddisgrifio?

Rhowch y llythyren gywir
wrth bob awyren.

/\lz Cerbyd hedfan ag
adenydd sefydlog.

1332 Math o awyren lle
mae’r egni'n cael e
gyflenwi gan rotorau
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Mae Penny y Peilot a Peter y Peilot wedi bod yn brysur iawn yr
wythnos yma. Dydd Llun aeth Penny i fyny i'r awyr 3 gwaith yn ei
hawyren jet. Hedfanodd Peter ddwywaith yn ei hofrennydd dydd
Llun. Maen nhw wedi cwblhau'r siart ar gyfer dydd Llun (drwy liwio

nifer yr awyrennau). Allwch chi gwblhau gweddill y siart iddyn nhw

gan ddefnyddio’r wybodaeth maen nhw wedi ei rhoi?
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LLUN

MAWRTH

MERCHER

GWENER

Penny = 3 GWAITH
Peter = 2 WAITH

Penny = 2 WAITH
Peter = 3 GWAITH

Penny = 4 GWAITH
Peter = 2 WAITH

Penny = 1 WAITH
Peter = 5 GWAITH

Penny = 5 GWAITH
Peter = 3 GWAITH

Allwch chi ysgrifennu yn y blwch hwn faint o weithiau y mae
Penny y Peilot wedi hedfan ei hawyren yr wythnos hon?

Allwch chi ysgrifennu yn y blwch hwn faint o weithiau y mae
Peter y Peilot wedi hedfan ei hofrennydd yr wythnos hon?
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Rhowch gylch am y pethau |
sy’n wahanol yma.
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Bydd angen i chi edrych yn 6l ar y codau semaffor ar
dudalen 20. Mae'r llythrennau i gyd yn sillafu rhywbeth
sy’'n gysylltiedig @’r Llu Awyr Brenhinol ond dydyn nhw
ddim yn y drefn iawn! Gan ddefnyddio’r codau
semaffor allwch chi ysgrifennu’r llythrennau a’u
haildrefnu i sillafu’r neges?
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Mae Peter y Peilot yn dweud ei bod hi'n bwysig iawn ei
fod yn gallu gweld i ble mae'n hedfan yn ei awyren -
felly mae ei goleuadau’n ddefnyddiol iawn.

Edrychwch ar y ffynonellau golau yn y llun isod a

cheisiwch gyfateb y lluniau a’r geiriau.

Wielishys
Sereh

Cannwyll

Pa rai ohonyn nhw sy’'n defnyddio
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trydan i gynhyrchu golau?
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Mae angen iddi lunio siart
yn dangos faint o weithiau
mae hi wedi hedfan ei
hawyren yn ystod yr
wythnos.

Aeth i fyny yn yr awyren 3
gwaith dydd Llun, ac mae
wedi cwblhau’r siart ar
gyfer dydd Llun (drwy liwio
nifer yr awyrennau).

Allwch chi gwblhau
gweddill y siart iddi hi gan
ddefnyddio’r wybodaeth
mae hi wedi’i rhoi?
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LLUN

MAWRTH

MERCHER

IAU

GWENER

3 GWAITH

5 GWAITH

2 WAITH

7 GWAITH

6 GWAITH

Ysgrifennwch yn y blwch hwn sawl gwaith y mae Penny
y Peilot wedi hedfan ei hawyren yr wythnos hon?
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Sganiwch y cod QR hwn i weld
ein wal liwio wych sy’'n dangos
100 mlynedd cyntaf yr RAF

Datblygwyd ar gyfer yr Awyrlu Brenhinol gan
Research Toolkit Limited.www.research-toolkit.co.uk

Cyfieithwyd gan Cymen

Dyluniad a Lluniau gan zerofivefiftyone.com



